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Uppgift 1

Helmer har en kolonitradgard, och dar odlar han manga olika atbara vaxter. Han
brukar sélja jordgubbar, hallon, krusbéar och bjornbéar pa en narbeldgen marknad,
och har nu kommit pa en ny ide, namligen blandpasar. Det betyder att han i
en pase kan lagga nagra jordgubbar, nagra hallon, nagra krusbér och/eller nagra
bjornbéar. Han tanker sig att gora tre olika pasar med olika blandningar, for att
se vilka som saljer bast.

Han har skordat 100 jordgubbar, 30 hallon, 20 krusbar och 120 bjornbar. De tre
blandningarna han tanker sig ar:

1. 10 jordgubbar, 10 hallon och 10 bjornbar.

2. 10 jordgubbar, 5 krusbar och 15 bjérnbaér.

3. 8 jordgubbar, 5 hallon, 3 krusbar och 7 bjornbar.

Fragan ar hur manga pasar av varje blandning han kan gora. Han har egentligen
ingen malfunktion, utan vill géra sa manga pasar som mojligt, sa han séatter alla
malfunktionskoefficienter till 1, och vill maximera malfunktionsvirdet. Han for-
mulerar foljande linjara optimeringsmodell, dar x; anger antal pasar med bland-
ning j.

max z = Ty + T2 + T3
da 102, + 10z + 8z3 < 100 (1)
1024 + bxz3 < 30 (2)
bry + 3x3 < 20 (3)
1027 + 1529 + Tzg < 120 (4)
x1, T, r3 > 0

a) Los detta LP-problem med simplexmetoden. Ange optimal primallésning
(&ven i ord) och duallosning samt malfunktionsvérde. Ar optimallésningen unik?
Vilka bivillkor blir aktiva, och vad betyder det? (3p)

b) Utga fran optimallésningen i uppgift a. Om Helmer kunde plocka lite mer av
nagon béarsort, vilket skulle han tjana mest pa? Motivera. (1p)

c) Utga fran optimallosningen i uppgift a. Genom att studera lésningen pa prob-
lemet, hittar Helmer pa en ny blandning, for att utnyttja de plockade baren &nnu
battre. Blandning 4 ska innehalla 10 jordgubbar och 10 bjérnbéar. Skulle han fa
flera pasar med hjélp av denna blandning? (1p)

Uppgift 2

Det har plotsligt och ovantat blivit brist pa vissa livsmedel, och det gor att man
maste planera transporter pa ett effektivare satt. Just nu finns mycket vete pa
vissa stéllen och det maste transporteras till andra stallen dar det behovs. Av
olika anledningar dr manga normala transportvigar omojliga att anvéinda.
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I foljande natverk ligger 100 ton vete i nod 1 och 50 ton i nod 3, och man har
behov av 50 ton i nod 4, 70 ton i nod 2 och 30 ton i nod 5. Natverket anger
mojliga transportviagar, och man raknar med linjara kostnader. Koefficienterna i
natverket anger kostnad per ton. Dessutom finns en 6vre gréans pa varje bage for
hur mycket som kan skickas den véagen. Till sist anges flode i en enkelt beraknad
preliminarlosning.

5,40,40

11,200,0

4,140,0

a) Kontrollera om 16sningen som anges i nitverket dr optimal. Om inte, finn en
optimal 16sning med simplexmetoden for natverk. (2p)

b) Ett avtal mellan flera parter méojliggor att kostnaden pa bage (3,5) sénks fran
11 till 9. Beridkna nytt optimal flode. Hur mycket sinks den totala kostnaden?
Starta helst fran optimallésningen i uppgift a. (2p)

c) Det finns méjligheter att skorda mycket mer vete i nod 1. Hur mycket skulle
man maximalt kunna transportera fran nod 1 till nod 57 Vilka bagar begrénsar
maxflodet? Los problemet med standardmetod. (Starta med flode noll i alla
bagar.) Visa varje steg i metoden tydligt. (3p)

Uppgift 3

Helmer anordnar en nybérjarkurs i dans och stélls direkt infér problemet att alla
inte vill dansa med alla. Tvartom har manga valdigt specifika preferenser, och
kan bara tanka sig att dansa med nagra fa av de andra deltagarna. Dessutom ar
nagra deltagare redan par (gifta, sambos, ihop), och Helmer vill inte att ett par
ska dansa med varandra, utan att man ska dansa med nagon man inte kanner.

Han gor snabbt en graf ver vilka personer (noder) som kan dansa med vilka
andra (representerat av med bagar).
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a) Vilket ként optimeringsproblem &r det att finna danspar sa att alla eller sa
manga som mojligt far dansa? Finn en 16sning med lamplig metod. Starta med
paren (2,5), (7,9), (8,10) och (4,11). Visa stegen i metoden. Kommer alla med i
ett par? (3p)

b) Helmer ér lite traditionell och heteronormativ av sig, och vill ha en pojke och
en flicka i varje danspar. Det hade han glomt bort vid sin planering. Det skulle
betyda att grafen borde vara tudelad. Ar ovanstaende graf tudelad? Motivera?

(1p)

c) Helmer bestdmmer sig for att ge varje dansare en viss farg, sa att de som kan
dansa med varandra far olika farger. Han vill anvinda sa fa farger som mojligt.
Vilket kant optimeringsproblem &r detta? Finn en ovre och en undre grans for
det optimala antalet farger i ovanstaende graf. Hur paverkas svaret pa denna
uppgift av huruvida grafen ar tudelad eller €j? (2p)

d) Finn en 6vre och en undre gréns for det optimala antalet farger i en bagfargning
med minimalt antal firger i ovanstaende graf. (1p)

e) Beskriv hur problemet i uppgift a kan 16sas med en metod som anvénder
LP-dualitet, om grafen &r/vore tudelad. (2p)

Uppgift 4

Foljande natverk avbildar vagar i ett omrade med krig. Varje natt finns det risk
att fientliga soldater smyger in och minerar vissa av vagarna, man vet aldrig vilka.
Déarfor maste man varje morgon, innan man borjar anvianda vigarna, kontrollera
att det inte finns nagra minor. Det gors med en stor maskin som gar ganska
langsamt.

Man ska alltsa kora maskinen i en rundtur som tacker samtliga bagar i natverket,
och man vill gora det sa snabbt som mojligt. Pa bagarna anges hur lang tid det
tar att genomsoka dem.
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a) Vilket optimeringsproblem &r detta? Beskriv stegen i metoden noggrant. Ange
rundtur och total tid. Vilka vigar kommer att passeras mer &n en gang? (3p)

b) Fienden byter taktik. Man placerar istéllet ut minor i korsningarna, for att
spara minor, eftersom de borjar ta slut. Det betyder att minrojarna bara behéver
besoka varje nod i grafen. Koefficienterna pa bagarna anger fortfarande tiden det
tar att kora dér, och man vill fortfarande gora det pa minimal tid.

Vilket optimeringsproblem ar det att finna den béasta rundturen? Finn en tillaten
16sning (med valfri heuristik). Finn en optimistisk uppskattning av tiden for den
optimala turen med hjalp av en relaxation av problemet. Ange Gvre och undre
grins pa det optimala malfunktionsvéardet. (3p)

c) I uppgift b beaktas inte tiden det tar att underséka en nod, vilken kan vara
avsevard. Motivera varfor detta inte paverkar vilken 16sning man far. (1p)

Uppgift 5

a) Helmer ska cykla till Agda med en bukett blommor. Det &r lite knepigt att
cykla med blommor, och han vill inte att de ska bli fula, sa han vill ta den
snabbaste viagen. I foljande graf visas mojliga vagar, med tider pa bagarna, och
han ska cykla fran nod 1 till nod 7. Finn, med lamplig metod, den snabbaste
végen. (2p)
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b) Helmer har hort att det finns fina blommor i diket vid nod 6. Hur mycket
langre tid tar det om han aker via nod 6 och tar med sig nagra av dem? Plocktiden
ar forsumbar. (1p)

Uppgift 6

a) Helmer funderar pa att plantera dppeltrad och/eller plommontréd i sin koloni-
tradgard. Hur manga ska han vélja av varje sort? Han satter upp foljande
optimeringsproblem for att finna vilken blandning som vore bast. z; ar antal
appeltrad och x5 ar antal plommontrad. Malfunktionen speglar forvantad skord,
viktad med hur goda han tycker att frukterna ar. Bivillkoren bygger pa begransat
utrymme, samt de olika forutsattningarna for god tillvixt. Los problemet med
Land-Doig-Dakins metod. LP-problem far 16sas grafiskt. (3p)

max 2z = bxy+ 4xs
da 3x1 + 4xy < 8
da 41’1 + 21’2 S 7

0 <7 <3, heltal
0 < 9 < 3, heltal

b) Vilka bivillkor &r aktiva i optimum? (1p)

c) Helmer léser att plommontrad inte trivs ensamma, sa man bér ha minst tva
sadana, om man ska ha nagra overhuvudtaget. Utvidga den matematiska mod-
ellen sa att det blir sa. (Los ej modellen.) (1p)

Uppgift 7

Det finns skator vid kolonitradgarden, och de ater garna upp Helmers korsbar,
nar de borjar mogna. Helmer samlar sina vénner for att de ska hjélpas at for
att agera fagelskrammor. Han vill att en person vaktar tradet och skrammer
bort skatorna under all den tid pa dygnet som skator kan tédnka sig dta. Helmer
vill gora en dygnsplanering. De olika vannerna har olika preferenser om att vara
vaken olika delar av dygnet, sa Helmer sdtter upp en matris med kostnader for
de olika personerna att ta de olika passen. Planeringen ska givetvis minimera de
totala kostnaderna. Raderna star for olika tidspass, klockslagen anges till vanster,
och kolumnerna star for olika personer.

kl 4-7: 14 14 13 13 14

kl 7-11: 5 9 8 5 6

C=1] kl11-15: 4 4 7 6 8
kI'15-19: 9 6 4 7 7

8 12

kl 19-22: 11 12 15 1
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a) Los problemet med lamplig metod. Ange optimal 16sning samt malfunktions-
virde. Ange dven dual optimalldsning och kontrollera starka dualsatsen. (3p)

b) Nér 16sningen &ar framtagen, inser Helmer att alla tycker véldigt illa om att
tillbringa tidig morgon eller sen kvall vid ett korsbarstrad. Darfor ckar han
kostnaderna i forsta raden med 4, och i sista raden med 3. Hur paverkas primal
och dual optimallosning av detta? Hur andras det optimala malfunktionsvardet?
(Los inte om problemet.) (1p)



